
Rapport du Président
Proposition de prêt
Royaume du Maroc
Projet de développement rural intégré dans la
province de Khénifra (PDRIK)
Additif

Cote du document: EB 2026/148/R.3/Add.1

Point de l'ordre du jour: 3 a) b) i)

Date: 11 septembre 2026

Distribution: Publique

Original: Français

POUR: APPROBATION

Additif

Le Conseil d'administration est invité à examiner les modifications apportées au document EB 2026/148/R.3. Les modifications sont indiquées ci-après (le texte supprimé est barré et le texte ajouté est souligné).

À la page ii, les rubriques ci-après du résumé du financement sont modifiées comme suit:

Coût total du projet:

« ~~87,96 millions d'USD~~ 75,85 millions d'EUR »

Montant du prêt du FIDA [Système d'allocation fondé sur la performance (SAFP)]:

« ~~Montant en EUR¹20,38 millions d'EUR~~ équivalent à 23,64 millions d'USD »

Montant du prêt du FIDA [Mécanisme d'accès aux ressources empruntées (MARE)]:

« ~~Montant en EUR²36,22 millions d'EUR~~ équivalent à 42,00 millions d'USD »

Conditions des prêts du FIDA:

« Ordinaires: ~~d'une durée maximale de 30 ans, assortie d'un différé d'amortissement maximal de 8 ans, avec une échéance moyenne de remboursement de 18 ans~~ avec une durée de 25 ans et un délai d'amortissement de 4,5 ans, et portant intérêt à un taux égal au taux d'intérêt de référence du FIDA, majoré d'une marge variable. »

Contribution de l'emprunteur:

« ~~19,34 millions d'USD~~ 16,68 millions d'EUR »

Contribution des bénéficiaires:

« ~~2,97 millions d'USD~~ 2,57 millions d'EUR »

Montant du financement climatique apporté par le FIDA:

« ~~39,60 millions d'USD~~ 34,15 millions d'EUR »

À la page ii, les notes de bas de page 1 et 2, correspondant au résumé du financement, sont entièrement supprimées.

À la page 4, le paragraphe 23 est modifié comme suit:

« Les trois composantes du projet relèvent partiellement de l'action climatique. Le montant total alloué par le FIDA au projet au titre du financement de l'action climatique, calculé suivant les méthodes des banques multilatérales de développement pour le suivi du financement de l'adaptation aux changements climatiques et de l'atténuation de leurs effets, est estimé à ~~39,596 millions d'USD~~ 34,15 millions d'EUR. »

À la page 4, le paragraphe 24 est modifié comme suit:

« Le coût total du projet est estimé à ~~87,955 millions d'USD~~ 75,85 millions d'EUR. La contribution du FIDA s'élèvera à ~~65,643 millions d'USD~~ 56,61 millions d'EUR (74,6% du coût total), dont ~~23,643 millions d'USD~~ 20,38 millions d'EUR au titre du prêt relevant du Système d'allocation fondé sur la performance (SAFP) et ~~42,000 millions d'USD~~ 36,22 millions d'EUR au titre du prêt relevant du Mécanisme d'accès aux ressources empruntées (MARE). La contribution du Gouvernement marocain sera de ~~19,338 millions d'USD~~ 16,68 millions d'EUR (22%), dont 86,5% sous forme d'exonérations fiscales, 6% sous forme de contributions en nature à la gestion du projet et 4,5% sous forme de contributions en espèces. La contribution des participants, qui sera apportée en nature, est estimée à ~~2,974 millions d'USD~~ 2,57 millions d'EUR (3,4%). »

À la page 5, le tableau 1 est modifié comme suit:

Tableau 1

Coût du projet par composante et sous-composante et par source de financement

(en milliers d'EURUSD)

Composante/sous-composante	Prêt du FIDA (SAFP)		Prêt du FIDA (MARE)		Participants			Emprunteur			Total	
	Montant	%	Montant	%	Contributions en espèces	Contributions en nature	%	Contributions en espèces	Contributions en nature	%	Montant	%
1. Systèmes d'élevage intégrés et résilients aux changements climatiques												
1.1 Renforcement de la résilience et des performances des systèmes d'élevage ovin et caprin	6 765 5 834	28,5	12 075 10 413	50,9	-	142 122	0,6	-	4 746 4 093	20,0	23 728 20 462	27,0
1.2 Diversification et intégration agropastorale aux fins de l'adaptation aux changements climatiques	1 576 1 359	28,8	2 802 2 416	51,2	-	-	-	-	1 094 943	20,0	5 472 4 719	6,2
1.3 Renforcement des capacités des agroéleveurs en matière de pratiques et de techniques résilientes aux changements climatiques	913 787	25,7	1 623 1 400	45,6	-	310 267	8,7	-	711 613	20,0	3 557 3 067	4,0
Sous-total	9 254 7 980	28,3	16 500 14 229	50,4	-	452 390	1,4	-	6 551 5 649	20,0	32 757 28 249	37,2
2. Valorisation, accès aux marchés et infrastructures résilientes												
2.1 Valorisation économique et accès aux marchés	4 414 3 806	24,1	7 846 6 766	42,8	-	2 390 2 061	13,1	-	3 662 3 158	20,0	18 312 15 792	20,8
2.2 Développement et réhabilitation d'infrastructures rurales résilientes au climat	5 412 4 667	27,2	9 543 8 230	48,0	-	133 115	0,7	743	3 940 3 398	24,1	19 890 17 152	22,6
2.3 Renforcement des institutions et appui institutionnel	1 729 1 491	28,8	3 074 2 651	51,2	-	-	-	-	1 201 1 036	20,0	6 004 5 178	6,8
Sous-total	11 555 9 965	26,1	20 463 17 647	46,3	-	2 523 2 176	5,7	743	8 803 7 591	21,9	44 206 38 122	50,3
3. Politiques de développement et gestion de projet												
3.1 Politiques de développement	216 186	28,8	384 331	51,2	-	-	-	-	150 129	20,0	750 647	0,9
3.2 Gestion de projet	2 618 2 258	25,6	4 653 4 013	45,4	-	-	-	-	2 973 2 564	29,0	10 243 8 833	11,6
Sous-total	2 833 2 443	25,8	5 037 4 344	45,8	-	-	-	-	3 122 2 692	28,4	10 993 9 480	12,5
Total	23 643 20 389	26,9	42 000 36 219	47,8	-	2 975 2 566	3,4	743	18 477 15 934	22,0	87 956 75 850	100,0

À la page 6, le tableau 2 est modifié comme suit:

Tableau 2

Coût du projet par catégorie de dépenses et par source de financement

(en milliers d'EURUSD)

Catégorie de dépenses	Prêt du FIDA (SAFP)		Prêt du FIDA (MARE)		Participants			Emprunteur			Total	
	Montant	%	Montant	%	Contributions en espèces	Contributions en nature	%	Contributions en espèces	Contributions en nature	%	Montant	%
I. Dépenses d'investissement												
1. Équipements et matériel	<u>10 292</u> <u>8 875</u>	26,6	<u>18 345</u> <u>15 820</u>	47,4	-	<u>2 293</u> <u>1 977</u>	5,9	-	<u>7 732</u> <u>6 668</u>	20,0	<u>38 662</u> <u>33 341</u>	44,0
2. Assistance technique	<u>2 190</u> <u>1 889</u>	28,8	<u>3 893</u> <u>3 357</u>	51,2	-	-	-	-	<u>1 521</u> <u>1 312</u>	20,0	<u>7 603</u> <u>6 557</u>	8,6
3. Formations, études et conventions	<u>3 272</u> <u>2 822</u>	27,3	<u>5 816</u> <u>5 016</u>	48,5	-	<u>549</u> <u>473</u>	4,6	-	<u>2 361</u> <u>2 036</u>	19,7	<u>11 998</u> <u>10 347</u>	13,6
4. Aménagements et travaux	<u>7 889</u> <u>6 803</u>	27,6	<u>13 946</u> <u>12 027</u>	48,9	-	<u>133</u> <u>115</u>	0,5	<u>862</u> <u>743</u>	<u>5 708</u> <u>4 922</u>	20,0	<u>28 538</u> <u>24 610</u>	32,5
Total des dépenses d'investissement	<u>23 643</u> <u>20 389</u>	27,2	<u>42 000</u> <u>36 219</u>	48,4	-	<u>2 975</u> <u>2 566</u>	3,4	<u>862</u> <u>743</u>	<u>17 322</u> <u>14 938</u>	20,0	<u>86 801</u> <u>74 854</u>	98,7
II. Dépenses ordinaires												0,0
1. Salaires et indemnités	-	-	-	-	-	-	-	-	<u>649</u> <u>560</u>	100,0	<u>649</u> <u>560</u>	0,7
2. Fonctionnement	-	-	-	-	-	-	-	-	<u>506</u> <u>436</u>	100,0	<u>506</u> <u>436</u>	0,6
Total des dépenses ordinaires	-	-	-	-	-	-	-	-	<u>1 155</u> <u>996</u>	100,0	<u>1 155</u> <u>996</u>	1,3
Total	<u>23 643</u> <u>20 389</u>	26,9	<u>42 000</u> <u>36 219</u>	47,8	-	<u>2 975</u> <u>2 566</u>	3,4	<u>862</u> <u>743</u>	<u>18 477</u> <u>15 934</u>	22,0	<u>87 956</u> <u>75 850</u>	100,0

À la page 7, le tableau 3 est modifié comme suit:

Tableau 3

Coût du projet par composante, par sous-composante et par année du projet
(en milliers d'EURUSD)

Composante /sous-composante	Année 1		Année 2		Année 3		Année 4		Année 5		Année 6		Année 7		Année 8		Total
	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant	%	Montant
1. Systèmes d'élevage intégrés et résilients aux changements climatiques																	
1.1 Renforcement de la résilience et des performances des systèmes d'élevage ovin et caprin	<u>82,7</u> <u>71,3</u>	0,3	<u>36,1</u> <u>31,1</u>	0,2	<u>4 176,4</u> <u>3 601,6</u>	17,6	<u>6 913,0</u> <u>5 961,5</u>	29,1	<u>8 831,2</u> <u>7 615,7</u>	37,2	<u>2 822,5</u> <u>2 434,0</u>	11,9	<u>866,7</u> <u>747,4</u>	3,7	-	-	23 728,5 20 462,7
1.2 Diversification et intégration agropastorale aux fins de l'adaptation aux changements climatiques	<u>22,7</u> <u>19,6</u>	0,4	<u>764,7</u> <u>659,5</u>	14,0	<u>1 187,3</u> <u>1 023,9</u>	21,7	<u>1 358,5</u> <u>1 171,5</u>	24,8	<u>1 185,2</u> <u>1 022,1</u>	21,7	<u>953,2</u> <u>822,0</u>	17,4	-	-	-	-	5 471,6 4 718,5
1.3 Renforcement des capacités des agroéleveurs en matière de pratiques et de techniques résilientes aux changements climatiques	-	-	-	-	<u>1 091,0</u> <u>940,8</u>	30,7	<u>801,7</u> <u>691,4</u>	22,5	<u>817,7</u> <u>705,2</u>	23,0	<u>834,1</u> <u>719,3</u>	23,5	<u>12,4</u> <u>10,7</u>	0,3	-	-	3 557,0 3 067,4
Sous-total	<u>105,4</u> <u>90,9</u>	0,3	<u>800,8</u> <u>690,6</u>	2,4	<u>6 454,8</u> <u>5 566,4</u>	19,7	<u>9 073,2</u> <u>7 824,4</u>	27,7	<u>10 834,1</u> <u>9 343,0</u>	33,1	<u>4 609,7</u> <u>3 975,3</u>	14,1	<u>879,1</u> <u>758,1</u>	2,7	-	-	32 757,1 28 248,6
2. Valorisation, accès aux marchés et infrastructures résilientes																	
2.1 Valorisation économique et accès aux marchés	<u>54,6</u> <u>47,1</u>	0,3	<u>1 013,5</u> <u>874,0</u>	5,5	<u>7 219,0</u> <u>6 225,4</u>	39,4	<u>6 602,2</u> <u>5 693,5</u>	36,1	<u>2 448,9</u> <u>2 111,8</u>	13,4	<u>869,9</u> <u>750,2</u>	4,8	<u>68,8</u> <u>59,3</u>	0,4	<u>35,1</u> <u>30,3</u>	0,2	18 312,1 15 791,7
2.2 Développement et réhabilitation d'infrastructures rurales résilientes au climat	<u>187,5</u> <u>161,7</u>	0,9	<u>2 539,3</u> <u>2 189,8</u>	12,8	<u>3 400,6</u> <u>2 932,6</u>	17,1	<u>4 315,4</u> <u>3 721,5</u>	21,7	<u>4 540,0</u> <u>3 915,1</u>	22,8	<u>2 893,8</u> <u>2 495,5</u>	14,5	<u>1 961,1</u> <u>1 691,2</u>	9,9	<u>52,1</u> <u>44,9</u>	<u>0,3</u>	19 889,8 17 152,3
2.3 Renforcement des institutions et appui institutionnel	-	-	<u>121,5</u> <u>104,8</u>	2,0	<u>1 078,6</u> <u>930,1</u>	18,0	<u>1 353,7</u> <u>1 167,4</u>	22,5	<u>1 592,5</u> <u>1 373,3</u>	26,5	<u>784,2</u> <u>676,3</u>	13,1	<u>719,7</u> <u>620,6</u>	12,0	<u>353,4</u> <u>304,8</u>	<u>5,9</u>	6 003,6 5 177,3
Sous-total	<u>242,1</u> <u>208,8</u>	0,5	<u>3 674,3</u> <u>3 168,6</u>	8,3	<u>11 698,2</u> <u>10 088,1</u>	26,5	<u>12 271,4</u> <u>10 582,4</u>	27,8	<u>8 581,4</u> <u>7 400,3</u>	19,4	<u>4 547,8</u> <u>3 921,9</u>	10,3	<u>2 749,6</u> <u>2 371,2</u>	6,2	<u>440,6</u> <u>380,0</u>	<u>1,0</u>	44 205,5 38 121,3
3. Politiques de développement et gestion de projet																	
3.1 Politiques de développement	-	-	<u>439,1</u> <u>378,7</u>	58,6	<u>91,8</u> <u>79,2</u>	12,2	<u>46,8</u> <u>40,4</u>	6,2	<u>47,8</u> <u>41,2</u>	6,4	-	-	<u>124,2</u> <u>107,1</u>	16,6	-	-	749,6 646,4
3.2 Gestion de projet	<u>297,8</u> <u>256,8</u>	2,9	<u>1 697,2</u> <u>1 463,6</u>	16,6	<u>1 367,9</u> <u>1 179,6</u>	13,4	<u>1 364,5</u> <u>1 176,7</u>	13,3	<u>1 423,9</u> <u>1 227,9</u>	13,9	<u>1 320,9</u> <u>1 139,1</u>	12,9	<u>1 482,4</u> <u>1 278,4</u>	14,5	<u>1 288,7</u> <u>1 111,3</u>	<u>12,6</u>	10 243,4 8 833,6
Sous-total	<u>297,8</u> <u>256,8</u>	2,7	<u>2 136,3</u> <u>1 842,3</u>	19,4	<u>1 459,7</u> <u>1 258,8</u>	13,3	<u>1 411,3</u> <u>1 217,1</u>	12,8	<u>1 471,7</u> <u>1 269,1</u>	13,4	<u>1 320,9</u> <u>1 139,1</u>	12,0	<u>1 606,6</u> <u>1 385,5</u>	14,6	<u>1 288,7</u> <u>1 111,3</u>	<u>11,7</u>	10 993,0 9 480,0
Total	<u>645,3</u> <u>556,5</u>	0,7	<u>6 611,4</u> <u>5 701,4</u>	7,5	<u>19 612,7</u> <u>16 913,3</u>	22,3	<u>22 756,0</u> <u>19 624,0</u>	25,9	<u>20 887,2</u> <u>18 012,4</u>	23,7	<u>10 478,5</u> <u>9 036,3</u>	11,9	<u>5 235,3</u> <u>4 514,7</u>	6,0	<u>1 729,4</u> <u>1 491,4</u>	<u>2,0</u>	87 955,6 75 849,9

À la page 8, le paragraphe 25 est modifié comme suit:

« Le coût total du projet, qui durera sept ans (2027-2033), s'élève à ~~87,9 millions d'USD~~ 75,8 millions d'EUR, en comptant les provisions pour imprévus physiques et financiers. Son coût de base est de ~~79 millions d'USD~~ 68,1 millions d'EUR, dont les taxes sont estimées pour un montant total de ~~17,3 millions d'USD~~ 14,9 millions d'EUR. Les provisions pour imprévus physiques et financiers s'élèvent à ~~8,9 millions d'USD~~ 7,7 millions d'EUR. »

À la page 8, le paragraphe 26 est modifié comme suit:

« Les dépenses d'investissement et les dépenses ordinaires s'élèvent respectivement à ~~86,8 millions d'USD~~ 74,9 millions d'EUR (98,7% du coût total) et à ~~1,1 million d'USD~~ 1 million d'EUR (1,3%). Les coûts de base ventilés par composante se présentent comme suit: i) ~~29,9 millions d'USD~~ 25,8 millions d'EUR (soit 38% du coût de base) au titre de la composante 1; ii) ~~38,2 millions d'USD~~ 32,9 millions d'EUR (48%) au titre de la composante 2; iii) ~~10,8 millions d'USD~~ 9,3 millions d'EUR (14%) au titre de la composante 3. »

À la page 8, le paragraphe 27 est modifié comme suit:

« Le plan de financement du projet se présente comme suit: i) le FIDA contribuera à hauteur de ~~65,6 millions d'USD~~ 56,6 millions d'EUR (74,6% du coût total); ii) le Gouvernement marocain à hauteur de ~~19,3 millions d'USD~~ 16,7 millions d'EUR (22%); iii) les participants au projet à hauteur de ~~2,9 millions d'USD~~ 2,6 millions d'EUR (3,4%), principalement sous la forme de mise à disposition ou de cessions de terres collectives ou privées pour la réalisation de certains investissements à leur profit. Le tableau ci-dessus présente le plan de financement du projet par composante et par sous-composante. »

À la page 8, le paragraphe 30 est modifié comme suit:

« Afin d'accélérer le démarrage des activités du projet, le Gouvernement pourra recourir au mécanisme de financement rétroactif. Une liste des activités, précisant le plafond des dépenses admissibles au financement rétroactif du FIDA, qui est estimé à environ ~~536 000 USD~~ 465 000 EUR dans la catégorie « Formations, études et conventions », est fournie en annexe du manuel d'exécution du projet du PDRIK. Parmi ces dépenses, seules celles encourues à compter du 31 mars 2026 seront admissibles au financement FIDA. »

À la page 8, le paragraphe 31 est modifié comme suit:

« L'analyse économique et financière confirme la viabilité du PDRIK pour les participants et la collectivité. Fondée sur une approche « avec projet/sans projet » et sur des hypothèses prudentes, elle mobilise des données secondaires et des outils reconnus. Le projet bénéficiera à 112 000 personnes (28 000 ménages), dont 40% de femmes et 20% de jeunes, pour un coût d'environ ~~785 USD~~ 677 EUR par participant. Au-delà des gains de revenus, des retombées positives sont attendues sur le plan de l'emploi, de la diversification économique, de l'inclusion et de la résilience. »

À la page 13, le paragraphe 59 est modifié comme suit:

1. « Je recommande au Conseil d'administration d'approuver le financement proposé par la résolution suivante:

DÉCIDE: que le Fonds accordera au Royaume du Maroc un prêt à des conditions ordinaires d'un montant de ~~XXXX³ euros équivalent à vingt-trois millions six-cent quarante-trois mille dollars des États-Unis~~ vingt millions trois cent quatre-vingt-cinq mille euros (23 643 000 USD 20 385 000 EUR), qui sera régi par des modalités et conditions conformes en substance aux modalités et conditions indiquées dans le présent rapport.

DÉCIDE EN OUTRE: que le Fonds accordera au Royaume du Maroc un prêt à des conditions ordinaires d'un montant de ~~XXXX⁴ euros équivalent à quarante-deux millions de dollars des États-Unis~~ trente-six millions deux cent vingt mille euros (42 000 000 USD 36 220 000 EUR), qui sera régi par des modalités et conditions conformes en substance aux modalités et conditions indiquées dans le présent rapport. »

À la page 13, les notes de bas de page 3 et 4, correspondant à la recommandation, sont entièrement supprimées.